ملخص الفصل الأول لمادة الفيزياء الصف الثالث الثانوي  …………...........................................................………… رقم الصفحة (7)

أولاً التعاريف : 

	التعريف
	المصطلح الفيزيائي 

	هو كل مادة لها خاصية الجريان كالسوائل أو الانتشار كالغازات
	المائع

	هو القوة العمودية المؤثرة على وحدة المساحات .
	الضغط (ض)

	إذا سلط ضغط إضافي على سائل محصور فإن هذا الضغط سوف ينتقل إلى جميع أجزاء السائل بالتساوي
	نص مبدأ باسكال

	إن الجسم المغمور في مائع يتعرض إلى قوة تدفعه رأسياً نحو الأعلى مقدارها يساوي ثقل المائع الذي يزيحه هذا الجسم
	نص قاعدة أرخميدس

	هو المائع الذي يمتاز بأنه غير قابل للانضغاط ، عديم اللزوجة ، جريانه غير دوامي ( دوراني ) و جريانه منتظم 
	المائع المثالي

	إن ضغط المائع المثالي يقل إذا زادت سرعته .
	نص مبدأ برنولي

	مجموع الضغط و الطاقة الحركية و طاقة الوضع لوحدة الحجوم يساوي مقدار ثابت
	معادلة برنولي

	هو جهاز بسيط يستخدم لحساب سرعة التدفق لسائل معين خلال أنبوب ما 
	مقياس فنتوري

	هي مقياس لمقدار قوة الاحتكاك الداخلي بين طبقات المائع مع بعضها أثناء الجريان وجدران الوعاء الذي يجري بداخله المائع
	تعريف اللزوجة

	هو النسبة بين إجهاد القص و ممال السرعة .
	معامل اللزوجة ( مل )

	هو النسبة بين القوة الأفقية الموازية للسطح و مساحة السطح 
	إجهاد القص 

	هو النسبة بين التغير في السرعة للطبقة العلوية إلى سمك المادة اللزجة (السائل)
	ممال السرعة

	قوة  مقاومة المائع لكرة تسقط سقوطاً حراً فيه تتناسب طردياً مع لزوجة هذا المائع  ، و قطر الكرة و سرعتها الحدية 
	قانون ستوكس

	هو العلم الذي يهتم بالعلاقة بين الحرارة و الشغل .
	تعريف الديناميكا الحرارية

	هو كمية معينة (ثابتة) من المادة معزولة عن الوسط المحيط بها .
	النظام الديناميكي الحراري

	تصل الأجسام المتلامسة لحالة الاتزان الحراري عندما ينعدم انتقال الحرارة بينها .
	الاتزان الحراري 

	هو عبارة عن تغير في حالة النظام من حالة لأخرى بسبب إضافة ( أو سحب ) حرارة أو شغل .
	الإجراء الديناميكي الحراري

	هو عبارة عن الحالات التي تمر بها خواص النظام مثل : الضغط ، الحجم ، درجة الحرارة )
	المسار

	و هي مرور النظام بعدة اجراءات بحيث تتطابق بداية و نهاية الاجراءات .
	الدورة الديناميكية الحرارية

	هو النظام الذي حدوده لا تسمح بتبادل المادة مع محيط النظام و لكن تسمح بتبادل الشغل و الحرارة ، أي أن كتلة المادة ثابتة
	النظام المغلق 

	هو النظام الذي حدوده لا تسمح بتبادل المادة أو الطاقة مع محيط النظام
	النظام المعزول 

	هو النظام الذي يسمح بتبادل المادة و الطاقة مع محيط النظام ، أي أن كتلة المادة غير ثابتة إلا في حالة السريان المستقر
	النظام المفتوح 

	كمية الحرارة التي يمتصها(أو يخرجها) النظام تساوي مجموع التغير في الطاقة الداخلية للنظام ، و الشغل الذي يبذله النظام
	القانون الأول للديناميكا 

	هو الإجراء الذي يمكن عكس اتجاهه بعد حدوثه دون التسبب في إحداث أي تغيير على النظام و الجو المحيط به .
	الإجراء العكوس لنظام

	هي جهاز يقوم بتحويل الحرارة إلى شغل ميكانيكي و ذلك نتيجة انتقال الحرارة إلى هذا الجهاز من مصدر حراري  (مستودع حراري) ذي درجة حرارة عالية ، و طرده الحرارة إلى خزان ذي درجة حرارة منخفضة 
	الآلة الحرارية 

	النسبة بين ما تبذله من شغل خارجي إلى الطاقة الحرارية الكلية التي تأخذها من المستودع الساخن خلال دورة كاملة 
	كفاءة الآلة الحرارية

	من المستحيل بناء آله حرارية تعمل بحيث تمتص الحرارة من مستودع  حراري  واحد و تحويلها كلياً إلى شغل ميكانيكي 
	صيغة كلفن- بلانك

	من المستحيل بناء آله حرارية تعمل بحيث تمتص الحرارة من مستودع حراري ذي درجة حرارة منخفضة ، و تطردها إلى مستودع آخر ذي درجة حرارة أعلى دو الحاجة إلى بذل شغل ميكانيكي  
	صيغة  كلاوزيوس

	كمية الحرارة المنقولة بالتوصيل خلال جسم جامد تتناسب عكسياً مع طوله و طردياً مع كل من مساحة مقطعه و الفرق في درجة الحرارة بين طرفيه و الزمن الذي تم فيه انتقال الحرارة .
	قانون التوصيل الحراري 

	هو تغير في درجة حرارة الموصل لكل متر من طوله عندما تنتقل الحرارة عمودياً على مساحة مقطعه العرضي .
	الممال الحراري (الانحدار)

	هي كمية الطاقة الحرارية التي تنفذ من سطح معين في الثانية الواحدة .
	معدل انتقال الحرارة بالتوصيل

	هو محاولة لتقليل الحرارة التي تدخل للمبنى صيفاً أو تخرج منه شتاءً .
	العزل الحراري للمباني

	هو معدل الطاقة الحرارية المنقولة عبر سطح مساحته 1م2 بتأثير فرق في درجة الحرارة قدره   1 (م .
	معامل انتقال الحرارة بالحمل

	النسبة بين الطاقة الإشعاعية التي يمتصها الجسم و الطاقة الإشعاعية الساقطة على هذا الجسم .
	معامل الامتصاص

	هو الجسم الذي يمتص جميع الطاقة الإشعاعية الساقطة عليه . أي أن معامل امتصاصه 100% 
	الجسم الأسود المثالي 

	يتناسب طول موجة التردد الأكثر كثافة (ل) في طيف الإشعاع الصادر عن جسم ما عكسياً مع درجة حرارته المطلقة (كـ) .
	نص قانون فين

	مقدار القوة الكهربائية المؤثرة على شحنة اختبار موضوعة في تلك النقطة
	شدة المجال الكهربائي عند أي نقطة ( ح )

	هو المجال الذي يكون ثابت الشدة و الانتجاه (تكون خطوطه مستقيمة و متوازية) .
	المجال الكهربائي المنتظم

	هو الضغط الكهربائي للجسم الذي يحدد انتقال الشحنات الكهربائية منه أو إليه عند ملامسته لجسم آخر .
	الجهد الكهربائي لجسم 

	هو مقدار الطاقة التي يكتسبها أو يفقدها إلكترون يتحرك بين نقطتين فرق الجهد بينهما واحد فولت .
	الإلكترون فولت

	السعة الكهربائية لموصل إذا أعطي شحنة مقدارها 1 كولوم تغير جهده بمقدار 1 فولت .
	الفاراد

	هو جهاز يعمل على تخزين الشحنات الكهربائية .
	المكثف الكهربائي

	هو حركة الشحنات الكهربائية في ناقل باتجاه معين و بتأثير مجال كهربائي .
	التيار الكهربائي

	معدل الشحنات الكهربائية (ش) المارةخلال مقطع ما من الموصل في الثانية الواحدة .
	شدة التيار الكهربائي (ت)

	هو تغير كيميائي يحدثه التيار الكهربائي
	التحليل الكهربائي

	كتلة المادة المتحررة( أو المترسبة) بالتحليل الكهربائي تتناسب طردياً مع كمية لكهرباء المارة في وعاء التحليل .
	نص قانون فراداي الأول

	هو كتلة المادة المترسبة بالتحليل الكهربائي عند مرور كمية من الكهرباء قدرها 1 كولوم .
	المكافئ الكهروكيميائي (هـ)

	أن كتلة المادة المتحررة في عملية التحليل الكهربائي تتناسب طردياً مع الوزن المكافئ الجرامي  (م)
	قانون فراداي الثاني 


ثانياً : القوانين :

	القانون 
	المصطلح الفيزيائي

	ق = ض × ( س    
	الضغط  (ض) 

	ض =  جـ  × ف × ث           حيث  ث : كثافة المائع
	ضغط المائع على عمق ف  

	ض = ض0 + جـ × ف × ث        ض0 : مقدار الضغط الجوي 
	الصورة العامة لضغط المائع 

	ق1 × س2 = ق2 × س1       حيث ق1 : القوة المؤثرة على الاسطوانة الصغرى ، س1 : مساحتها
	المكبس الهيدروليكي

	قوة الطفو (ق) = و – وَ  =  جـ × ح × ث       حيث وَ : وزن الجسم  في السائل ، ح : حجم السائل المزاح
	قوة الطفو (ق) 

	س1 × ع1 ×( ز × ث1  =  س2 × ع2 × ( ز × ث2
	معادلة الإستمرارية 

	س1 × ع1 ( الدخول) = س2 × ع2 ( الخروج) = ثابت     (م3/ث) 
	معادلة التصريف للمائع المثالي

	ض + ( ث ×ع2 + ث ×جـ ×ف = ثابت 
	معادلة برنولي 

	  

ع1 =  س2                                   = س2  
	معادلة مقياس فنتوري

	قالرفع  = س × ( ض        حيث  س :  مساحة الجناحين  ،  ( ض : فرق الضغط بين أسفل و اعلى الجناحين 

( ض = ( ث (ع22 – ع12 )        
	قوة الرفع في الطائرة 

	
إجهاد القص  = 
	إجهاد القص

	
 ممال السرعة =                               حيث  ل سمك المادة اللزجة


	ممال السرعة

	
ممال السرعة  ( مل ) =                                            


	معامل اللزوجة ( مل )

	كما أن   قاللزوجة + قالطفو = وزن الكرة

قالممانعة  (قاللزوجة ) = 6 ( × مل × نق × عالنهائية 
	قوة مقاومة المائع اللزج

	شغ = صفر      لأن   (ح = صفر
	الشغل المبذول عند حجم ثابت

	شغ = ض0 (ح2-ح1)   العملية الإيزوبارية
	الشغل المبذول عند ضغط ثابت

	
شغ = ح1 ض1 لوe                                               العملية الإيزوثيرمية   كما أن  ح1 × ض1 = ح2 × ض2 
	الشغل المبذول عند درجة حرارة ثابتة



	شغ = ( طد       العملية الاديباتيكية
	الشغل المبذول في العملية الكظمية

	( طد = كح – شغ                   حيث كح كمية الحرارة 
	القانون الأول للديناميكا الحرارية

	(طد = كح
	الإجراء تحت حجم ثابت

	(طد = كح – ض (ح2-ح1)
	الإجراء تحت ضغط ثابت

	(طد = صفر    (   شغ = كح
	الإجراء عند درجة حرارة ثابتة

	(طد = - شغ 
	الإجراء الكظمي

	شغ = كح2 – كح1
	شغل الآلة الحرارية

	 

كفاءة الآلة = 1 –                   أو كفاءة الآلة = 1 –                           حيث كـ درجة الحرارة المطلقة 
	مردود الآلة الحرارية ( كفاءتها )



	
كفاءة آلة كارنو = 1 –                       أو         كفاءة آلة كارنو = 1 – 
	كفاءة آلة كارنو



	                      =


	العلاقة بين كمية الحرارة و درجة الحرارة المطلقة 

	مأ  (تبريد) =            =                      =                         ( مكيف يعمل على البارد )
	معامل الأداء ( مأ  ) تبريد



	مأ (تدفئة) =            =                       =                           ( مكيف يعمل على الحار )
	معامل الأداء ( مأ  )  تدفئة



	ط × ل =  ( مت)ت × س × ز × ( د  
	ط ( المنتقلة عبر القضيب)

	الممال الحراري = 
	الممال الحراري



	قد =           =                                      
	معدل انتقال الحرارة بالتوصيل (قد)



	 م =                
	المقاومة الحرارية ( م  )



	
قد = 


	معدل انتقال الحرارة بالتوصيل (قد)



	م (الكلية) = م1 + م2 + م3 + ...
	المقاومة الحرارية لعدة طبقات

	قدَ = ( مح × س × ( د           حيث ( مح ) معامل انتقال الحرارة بالحمل
	معدل الطاقة المنقولة بالحمل  ( قدَ )

	مص =                                                                 × 100
	معامل الامتصاص  ( مص ) 



	ل × كـ = 2.897 × 10 –3 م .كالفن    حيث ل الطول الموجي
	قانون فين للإشعاع الحراري

	
ق  =  أ                             
	قانون القوة الكهربائية 



	                               

 أ =                             ي0 (السماحية الكهربائية) =8.85×10 –12 كولوم2 /نيوتن . م2

                                                              للفراغ أو الهواء 
	ثابت كولوم ( أ )



	
ج =                        أي أن :                          حيث  ق = ش × ج 
	شدة المجال الكهربائي ( ج  )



	
 ج =  أ  


	شدة المجال الكهربائي لشحنة نقطية


	
ت = 


	تسارع شحنة في مجال كهربائي منتظم



	
ع1  =                                               حيث ع1 المركبة العمودية على اتجاه حركة الشحنة 
	حركة شحنة عمودياً على اتجاه المجال



	ط = ش × جـ         حيث جـ  فرق الجهد بين النقطتين
	الطاقة المفقودة بين نقطتين  (ط )

	جـ = ج × ف 
	العلاقة بين فرق الجهد و شدة المجال

	
جـ = أ  


	الجهد الكهربائي لنقطة في مجال شحنة



	
جـ =  أ              +            +   ... 
	الجهد لنقطة في مجال عدة شحنات



	
سع = 
	السعة الكهربائية لموصل ( سع ) 



	سعللكرة = 4( ي0 نق          حيث  نق نصف قطر الكرة
	السعة الكهربائية لموصل كروي

	سع × ف = ز × ي0 × س         حيث ز ثابت العزل للوسط   ، س المساحة المتقابلة بين اللوحين 
	سعة المكثف 

	               =              +            +  ...                     حيث جـ = جـ1 + جـ2 + ...
	سعة عدة مكثفات متصلة على التوالي



	سع = سع1 + سع2 +  ...
	سعة عدة مكثفات متصلة على التوازي

	ط = ( جـ × ش     أو   ط =  ( جـ2 × سع      أو    ط = ( ش2 / سع
	الطاقة المخزنة في مكثف مشحون

	ت = 


	شدة التيار الكهربائي (ت)



	ك = هـ × ت × ز                        كتلة المادة المتحررة  (ك)
	قانون فارادي الأول للتحليل الكهربي

	 هـ = 
	المكافئ الكهروكيميائي ( هـ )



	            =           =           = ثابت        حيث  م = 


	قانون فارادي الثاني للتحليل الكهربي



	             = 96500     وهذا الثابت يسمى الفراداي    م : الوزن المكافئ الجرامي
	الفراداي  



	ك =                                     


	كتلة  المادة المتحررة  (ك)




ثالثاً : التعليل :

	السبب 
	التعليل

	لأن الضغط يتناسب  طرديا مع القوة العمودية و عكسيا مع مساحة السطح
	تصنع السكاكين و المسامير لكي تكون ذات أطراف حادة

	بسبب  أن ضغط المائع عند نقطة يزداد بزيادة عمق النقطة 
	تبنى السدود بحيث تكون سميكة عند القاعدة 

	بسبب  أن ضغط المائع عند نقطة يزداد بزيادة عمق النقطة 
	لا يستطيع الغواصون الغوص لأعماق البحار العميقة

	لأن قوة دفع الماء للأجسام المغمورة فيه أكبر من قوة دفع الهواء .
	القفز في الماء أسهل من القفز في الهواء 

	لأن كثافة الماء المالح أكبر و قوة الدفع تتناسب طرديا مع الكثافة . 
	ترسب البيضة الطازجة في الماء العذب بينما تطفو في الماء المالح

	لأن الضغط يقل مع زيادة مساحة السطح فلا تغوص عجلات السيارة في الرمل .
	يلجأ سائقو السيارات في الطرق الرملية إلى تقليل ضغط الهواء في عجلات سياراتهم أو استخدام عجلات عريضة .

	لأن هناك علاقة تناسب عكسي بين حجم الجزء المغمور من الجسم في السائل و كثافة السائل .
	في تدريج الهيدرومتر تكون أكبر قيمة للكثافة في الأسفل و أصغر قيمة في أعلى التدريج .

	لأن السفن تبنى بحيث يكون الجزء المغمور منها ضخم الحجم و أجوف  لذا فإن قوة دفع مياه البحر تزداد بزيادة  الحجم .
	تطفو السفن على مياه البحر رغم أنها مصنوعة من معادن كثافتها أعلى من كثافة ماء البحر 

	لأن حجم البالون يزداد مع زيادة الارتفاع بسبب نقصان ضغط الهواء مع الارتفاع و مادة البالون لن تتحمل زيادة الحجم الا لمدى معين فقط ثم تنفجر 
	لو ملأنا بالون بالهيدروجين أو الهيليوم ثم أطلقناه في الهواء فإنه سيرتفع لأعلى ، و يستمر في الارتفاع إلى أن ينفجر .

	لأن قوة دفع الهواء تتناسب طرديا مع حجم البالون .
	بالون كبير مملوء بالهيدروجين يرتفع أكثر من بالون صغير مملوء بالهيدروجين .

	لكي تقل سرعة الهواء أسفل الجناح فيزيد ضغطه فيصبح ارتفاع ذيل الطائرة أعلى من مقدمتها فتنزل لأسفل أي تأخذ وضع الهبوط .
	ينزل الطيار صفائح التوازن في الطائرة في حالة الهبوط إلى أسفل 

	لكي تعمل على تقليل سرعة الهواء أعلى الجناح فيزيد ضغطه و يصبح ارتفاع  ذيل الطائرة أخفض من مقدمتها فترتفع لأعلى .
	يرفع الطيار صفائح التوازن في الطائرة في حالة الصعود إلى الأعلى

	لأن ارتفاع درجة حرارة الغاز تعني زيادة التصادمات بين جزيئاته و بذلك تزداد المقاومة و إعاقة الحركة  بسبب زيادة قوى التلاصق .
	لزوجة الغازات تزداد بزبادة درجة الحرارة 

	لأن معامل اللزوجة يتغير بتغير درجة الحرارة .
	معامل اللزوجة لأي مائع يعطى عادة مقترنا بدرجة حرارته

	لأن مقدار الشغل المبذول لمقاومة قوة الاحتكاك  الناشئ عن لزوجة الهواء  يتناسب طرديا مع سرعة السيارة فإذا زادت سرعتها عن 120 كلم/ساعة فان لزوجة الهواء تتناسب طرديا مع سرعة السيارة فنحتاج لبذل شغل أكبر للمحافظة على السرعة المطلوبة .
	يزداد استهلاك السيارة للوقود عندما تتجاوز سرعتها  120 كلم/ساعة

	لأن عملية التشحيم تعمل على تخفيض كمية الحرارة المتولدة في الآلة بسبب الاحتكاك فنحميها من التآكل .
	ينبغي تشحيم الآلات أو تزييت الميكانيكية المعدنية التي تحتك أجزاؤها مثل محركات السيارات 

	لكي يزداد التصاقها بالأجزاء المتحركة فتؤدي الغرض منها .
	ينبغي أن تكون مواد التشحيم عالية اللزوجة 

	لأن جميع عملياتها (إجراءاتها) عكوسة مما يعني أنه يمكن عكس الدورة كاملة
	توصف دورة كارنو بأنها عكوسة 

	لأن الطاقة الحركية (الاهتزازية) لجزيئات الطرف الأول تزداد سعة اهتزازها  و كل جزئ مرتبط بالجزء المجاور له لذا فإن الطاقة الحركية الأكبر سوف تنتقل الجزئ الذي طاقته أقل حتى تصل إلى الطرف الثاني .
	إذا سخن طرف قضيب معدني فإن الحرارة تنتقل إلى طرفه الأخر 

	لأن مقدار الطاقة الحرارية المنتقلة بالتوصيل خلال جسم يتناسب عكسيا مع سماكة ذلك الجسم لذلك تجعل الملابس الشتوية سميكة حتى نقلل من معدل انتقال الحرارة إلى الجسم فيبقى دافئا .
	الملابس الشتوية أمتن (أكثر سماكة) من الملابس الصيفية 


	لكثرة الإلكترونات الحرة التي تساهم في نقل الحرارة مثلما تساهم في توصيل الكهرباء 
	تعد الفلزات كالنحاس و الفضة و الألومنيوم أجود المواد توصيلا للحرارة .

	بسبب وجود الهواء داخل نشارة الخشب و هو يقلل من قيمة معامل التوصيل الحراري لها .
	معامل التوصيل الحراري للخشب 0.15 و لنشارة الخشب 0.07

	لأن معامل التوصيل الحراري للحديد أعلى منه للخشب . عند الصفر المئوي تنتقل الحرارة من اليد للحديد بمعدل أعلى من الخشب فنشعر ببرودتها . عند 50 (م  تنتقل الحرارة من الحديد لليد بمعدل أعلى من الخشب فنجده أسخن
	إذا كان لدينا قطعة خشب و قطعة حديد كلاهما عند الصفر المئوي و لمسنا كلا منهما فسنشعر أن الحيد أبرد من الخشب أما إذا كانت درجة حرارتها 50 (م فسنشعر أن الحديد أسخن

	بسبب أن معامل التصيل الحراري للمعدن أعلى منه للزجاج لذا يكون معدل انتقال الحرارة من الماء الذي في الكأس المعدني أسرع .
	يبرد كأس معدني به ماء عند وضعه في الثلاجة  أسرع من كأس زجاجي به الكمية نفسها من الماء   

	تعمل الطبقتان على حفظ درجة الحرارة المادة التي بداخلها و تقليل تسرب الحرارة من المادة أو إليها .
	أي حافظة (ترموس) تتكون من طبقتين داخلية و خارجية .

	لتقليل الحررة التي تدخل المبنى أو تخرج منه و فائدة ذلك  هو توفير الراحة لمستخدمي المبنى و توفير نفقات تكييف المبنى .
	يفضل استعمال العزل الحراري في المباني .

	لأن جزيئات المادة الجامدة مقيدة لا تتحرك من مكانها فلا تحمل الحرارة .
	تنتقل الحرارة بالحمل في الموائع (السوائل و الغازات ) فقط 

	لأنه لا يمكن أن يكون للمجال الكهربائي اتجاهان عتد النقطة نفسها 
	من المستحيل أن يتقاطع خطان من خطوط المجال الكهربائي

	لكي يمنع استقطابها حيث يتفاعل الهيدروجين م ثاني أكسيد المنغنيز و بذلك يمنع تراكم الهيدروجين على قضيب الجرافيت و لا يحدث استقطاب للخلية الجافة .
	يضاف للخلية الجافة ثاني أكسيد المنغنيز

	لأن تكاليف صناعة خلية الوقود لازالت باهظة جدا .
	كفاءة خلية الوقود تصل إلى 70% و الغازات التي تخلفها لا تلوث الهواء ، و مع ذلك فهي لم تستخدم حتى الأن بدلا من محركات السيارات .

	المركم الرصاصي عكوس لأنه يستطيع تحويل الطاقة الكهربائية إلى كيميائية كما يستطيع تحويل الطاقة الكيميائية إلى كهربائية . حيث يمكن إعادة شحنه .
	بطارية السيارة ( المركم الرصاصي ) عكوسة .

	لأن محلول كبريتات النحاس يخسر أيونات النحاس التي تتجه للمهبط لكنه يعوضها عندما يكسب أيونات النحاس المتأينة من المصعد فلا يتغير تركيب المحلول .
	لا يحدث تغير كيميائي عند التحليل الكهربائي لمحلول كبريتات النحاس بمسريين من النحاس .
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الطاقة الإشعاعية التي يمتصها الجسم 


الطاقة الإشعاعية الكلية الساقطة على نفس الجسم
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مع تمنياتي لكم بالتوفيق و السداد 
                                    لا تنسى زيارة موقعنا على الانترنت                                   
ثانوية صقر قريش


 الفيزياء بهجة العلوم الطبيعية http://cutphy.cjb.net/

